

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 7P/48/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6615211516
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 09. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2015:6615211516.4

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti L. E., A.. XX.XX.XXXX, Y. E., A.. XX.XX.XXXX, U. E., A.. XX.X.XXXX, H. E., A.. XX.X.XXXX, v súčasnosti všetky deti v Diagnostickom centre pre deti, so sídlom Slovinská 1, Bratislava, zast. Ústredím úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, odborom sociálnych vecí a rodiny, deti rodičov L. E.M., A.. XX.XX.XXXX, W. Š. Č.. XX, v súčasnosti ÚVTOS Banská Bystrica, štátny občan SR a Y. U.Ó., A.. XX.XX.XXXX, S. W. Š. Č.. XX, štátna občianka SR, za účasti Okresnej prokuratúry Lučenec, so sídlom F. Lehára č. 12, Lučenec, v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti, v konaní o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia maloletého L. E., A. XX.XX.XXXX takto

rozhodol:

m e n í uznesenie Okresného súdu Lučenec, č.k. 8PPOm/2/2015-10 zo dňa 25.05.2015 tak, že n a r i a d ť u j e predbežné opatrenie, ktorým maloleté dieťa L. E., A. XX.XX.XXXX u m i e s t ň u j e do H. I. Č., J.. X. O. XX, H. X..

o d ô v o d n e n i e :

Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 17.09.2015 sa navrhovateľ domáhal umiestnenia maloletého L. E., A.. XX.XX.XXXX do H. I. Č.. Návrh odôvodnil tým, že rodina maloletého je sledovaná od roku 2013, pričom matka maloletého Y. U. bola trestne stíhaná pre prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže. Otec maloletých detí L. E. bol od roku 2013 vo výkone trestu odňatia slobody, z ktorého sa vrátil v mesiaci august 2015. Matka maloletých detí sama ťažko zvládala starostlivosť o maloleté deti. Matke maloletého dieťaťa bolo zamestnancami Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, pracovisko Filákov, poskytované poradenstvo v oblasti zdravia a udržiavania čistoty a hygieny v domácnosti. Po počiatočnej snahe došlo k dlhodobej stagnácii. V správach zo základných škôl sa naďalej poukazovalo na zanedbávanie hygieny u maloletých detí, čo sa prejavovalo tým, že celý týždeň chodili v tom istom špinavom oblečení. Matka maloletých detí bola opakovane pri kontrolách v domácnosti, ktoré sa konali v pravidelných intervaloch, upozorňovaná a poučená o možných následkoch, pokiaľ sa jej starostlivosť o maloleté deti nezlepší a pokiaľ nedôjde k zlepšeniu bytových podmienok. Rozsudkom Okresného súdu Lučenec pod č.k. 9P/10/2015-36 zo dňa 17.02.2015, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 05.05.2015, bola nad maloletých deťmi L. E.M., A.. XX.XX.XXXX, Y. E., A.. XX.XX.XXXX, G. E., A.. XX.XX.XXXX, U. E., A.. XX.X.XXXX, H. E., A.. XX.X.XXXX Y. Y. E., A.. XX.XX.XXXX, nariadené výchovné opatrenie, dohľad. Okresný súd Lučenec trestným rozkazom č.k. 3T/56/2015-57 zo dňa 16.04.2015, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 29.04.2015, bola matka maloletých detí Y. U., A.. XX.XX.XXXX odsúdená na trest odňatia slobody nepodmienečne v trvaní 6 mesiacov, zo spáchania prečinu ohrozovania mravnej výchovy detí. Na základe vyššie uvedených skutočností rozsudkom Okresného súdu Lučenec č.k. 8PPOm/2/2015-10 zo dňa 25.05.2015, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 25.05.2015, boli maloleté deti umiestnené do Diagnostického centra pre deti v Bratislave. Diagnostické centrum zaslalo návrh na zmenu umiestnenia maloletého L. E. z dôvodu pretrvávajúcich porúch správania a odporúčalo umiestnenie mladistvého do reedukačného centra. Mladistvý L. E. je evidovaný úradom v evidencii s poruchami správania z dôvodu neplnenia školskej dochádzky a páchania trestnej činnosti. Rozsudkom Okresného súdu Lučenec vedeného pod č.k. 2T/87/2015-74 zo dňa 25.06.2015,

ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 25.06.2015, bol mladistvý L. E. odsúdený za spáchanie prečinu krádeže, za čo ho súdu odsúdil na trest odňatia slobody v trvaní štyri mesiace, s podmieneným odkladom a určením skúšobnej doby v trvaní jeden. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec - pracovisko Filakovo, telefonicky kontaktovalo H. I. Č. za účelom jeho prevzatia, čo následne toto zariadenie potvrdilo.

Súd vykonal dokazovanie v nasledovnom rozsahu a zistil nasledovné skutočnosti.

Na tunajšom súde bolo uznesením č.k. 7P/48/2015-7 zo dňa 09.09.2015 začaté konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi L.Á. E., A.. XX.XX.XXXX, Y. E., A.. XX.XX.XXXX, U. E., A.. XX.X.XXXX Y. H. E., A.. XX.X.XXXX. Deti sú v súčasnosti v T. I. F. T. X. X. X. X, W., na základe uznesenia Okresného súdu Lučenec, č.k. 8PPOm/2/2015-10 zo dňa 25.05.2015, ktorým bolo nariadené predbežné opatrenie a deti dočasne odňaté z osobnej starostlivosti rodičov. Rozhodnutie o predbežnom opatrení bolo odôvodnené tým, že matka maloletých detí bola odsúdená k trestu odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov nepodmienečne za spáchanie prečinu ohrozovania mravnej výchovy maloletých detí a dňa 21.05.2015 bola doručená výzva matky na nastúpenie k výkonu trestu najneskôr do 27.05.2015, pričom matka dlhodobo zanedbávala starostlivosť o maloleté deti, pričom boli zistené hygienické podmienky a zvyky v rodine na nízkej úrovni a zabezpečenie potrieb bolo veľmi kolísavé podľa finančných prostriedkov matky. Rozhodnutím Okresného súdu Lučenec č.k. 9P/10/2015-36 zo dňa 31.03.2015 bolo nariadené výchovné opatrenie, dohľad nad maloletými deťmi z dôvodu, že matka nevládala starostlivosť o deti aj z dôvodu, že otec maloletých detí vykonával trest odňatia slobody. Ďalej súdu zistil v konaní 7P/48/2015 zo správy z Diagnostického centra, že maloletý L. E. nenastúpil do diagnostického centra z dôvodu úteku, pričom bol zadržaný políciou vo Filakove a vzatý do väzby z dôvodu trestnej činnosti. Nakoľko diagnostické centrum z uvedeného dôvodu jeho pobyt v zariadení pre deti do 15 rokov považovalo za nevhodné, odporúčalo jeho umiestnenie do zariadenia pre mládež.

Podľa § 102 ods. 1 O.s.p. ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je obava, že neskôr ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne nariadi predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz. V záujme maloletého dieťaťa môže súd po začatí konania vo veci starostlivosti súdu o maloletých na návrh nariadiť predbežným opatrením účastníkovi, aby do času rozhodnutia vo veci úpravy pomerov maloletého dieťaťa zabezpečoval osobnú starostlivosť o dieťa, ktoré je v čase podania návrhu umiestnené v zariadení na výkon rozhodnutia súdu. Ak súd rozhoduje o predbežnom opatrení podľa druhej vety, o návrhu na predbežné opatrenie rozhodne najneskôr do 30 dní od podania návrhu; ustanovenia § 75 až 77 sa použijú primerane.

Podľa § 75 ods. 1, 2 O.s.p. Predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu. Návrh má okrem náležitostí návrhu podľa § 79 ods. 1 obsahovať opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich nariadenie predbežného opatrenia, uvedenie podmienok dôvodnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana, a odôvodnenie nebezpečenstva bezprostredne hroziacej ujmy alebo potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v záujme maloletého dieťaťa; ak ide o odovzdanie dieťaťa do starostlivosti fyzickej osoby, ktorá nie je blízkou osobou maloletého dieťaťa, k návrhu musí byť doložený doklad preukazujúci zapísanie do zoznamu žiadateľov podľa osobitných predpisov. Z návrhu musí byť zrejmé, čoho sa mieni navrhovateľ domáhať návrhom vo veci samej. Návrh musí ďalej obsahovať aj označenie fyzickej osoby, ktorej má byť maloleté dieťa zverené do starostlivosti, alebo označenie zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, do ktorého má byť maloleté dieťa umiestnené. Návrh podľa odseku 8 musí obsahovať aj výšku zábezpeky na náhradu ujmy.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b/ O.s.p. Predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 75 ods. 5 prvá veta, posledná veta O.s.p. Ak súd rozhoduje o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1 písm. b), rozhodne najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu, ktorý má náležitosti podľa odseku 2. Uznesenie o predbežnom opatrení uvedenom v tomto odseku je vykonateľné dňom jeho nariadenia.

Z uvedeného dokazovania mal súd za zistené, že záujem maloletého dieťaťa si v súčasnosti vyžaduje, aby bolo zmenené rozhodnutie o predbežnom opatrení u maloletého L. E. z Diagnostického centra pre deti a maloletý bol umiestnený do H. I. Č. z dôvodu, že maloletý nenastúpil do diagnostického centra pre maloleté deti, ušiel a zároveň bol odsúdený za spáchanie prečinu krádeže na trest odňatia slobody v trvaní štyri mesiace s podmieneným odkladom a určením skúšobnej doby v trvaní jeden rok. Samotné diagnostické centrum navrhovalo z dôvodu pretrvávajúcich porúch správania, umiestnenie mladistvého do reedukačného centra. Z dôvodu, že uvedené predbežné opatrenie nespĺňa ďalej svoj účel, súd rozhodol tak, že zmenil toto predbežné opatrenie a maloletého umiestnil do H. I. Č., ktoré bude zabezpečovať jeho starostlivosť a súhlasilo s prijatím maloletého do starostlivosti. Z uvedených dôvodov súd vyhovel návrhu na predbežné opatrenie, nakoľko je v záujme maloletého dieťaťa, aby bolo umiestnené od H. I. Č., kde mu bude poskytnutá odborná starostlivosť, ktorá je potrebná vzhľadom na zistenú osobnú situáciu maloletého.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec (§ 374 ods.4 O.s.p.).